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摘要:

習近平促成「馬習會」的舉辦，讓兩岸關係成為國際社會關注的焦點。本文將分別從兩岸關係、大陸國內政治、以及東亞區域安全等三個層次，分析習近平舉辦「馬習會」的動機。「馬習會」固然無法在短期內對東亞區域和平做出貢獻，從長期觀點來看，「馬習會」還是會對東亞區域紛爭的解決，仍然具有示範作用的貢獻。
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1、 前言
    11月3日深夜，由於消息提前曝光，台灣馬英九政府緊急對外宣布，馬英九總統將於11月7日在新加坡與中國大陸國家主席習近平舉行會談:「馬習會」。此次會談可謂是臺海兩岸自1949年分離以來，兩岸最高當局的首次會談，具有歷史性的重要意義。一時之間，兩岸關係成為國際社會關注的焦點。
    本文認為，「馬習會」的舉行，是馬英九於2008年5月就任以來，致力於改善兩岸關係的必然歸結，也是北京當局因應美國歐巴馬(Barack Obama)政府的轉向亞洲(Pivot to Asia)、再平衡(Rebalance)戰略的一環。因此，「馬習會」的舉行，不僅會對兩岸關係造成影響，也將會影響到今後中美雙方在東亞區域的合縱連橫。以下本文簡潔地回顧後冷戰時期的兩岸關係發展後，再探討北京採取主動召開「馬習會」的動機，以及「馬習會」能否影響美國在東亞「再平衡」部署。
2、 兩岸關係發展與「馬習會」
    後冷戰時期，兩岸關係在「李登輝VS江澤民」過程中，建構出台灣與中國大陸進行非官方接觸的「兩岸兩會」機制，亦即，由接受台北當局委託的「財團法人海峽交流基金會」(簡稱:海基會)，以及由北京當局授權的「海峽兩岸關係協會」(簡稱:海協會)進行事務性協商。在「兩岸兩會」機制建立前後，雙方在國學大師南懷瑾居間牽線下，即已透過密使的方式，分別在香港、北京、台北舉行會談九次，其中包括李登輝在台北接見北京密使許鳴真(時任大陸國安部長許永耀之父)，期間長達五年。
在「兩岸兩會」公開管道以及密使會晤下，由「兩岸兩會」於1992年11月，互以信函的方式確認「關於一個中國的涵義」，亦即: 雙方同意，對於一個中國原則，「以口頭聲明方式各自表達」。此一所謂的「九二共識」或「一個中國，各自表述」，即成為其後「兩岸兩會」機制的政治基礎。
在此基礎上，兩岸在「李登輝VS江澤民」時期，共進行兩次的「兩岸兩會」首長會晤:「辜汪會談」。
    其後，由於李登輝於1999年7月發表兩岸是「特殊國與國關係」，以及繼任的陳水扁政府主張兩岸是「一邊一國」，導致「兩岸兩會」機制陷於停擺狀態。2008年5月成立的國民黨馬英九政府，再度回到「九二共識」的軌道上，重啟「兩岸兩會」機制。在「辜汪會談」時期，「兩岸兩會」共簽署五項協議、一項辦法，而在馬英九執政後迄今，共舉行十一次「兩岸兩會」高層會談，先後簽署二十二項協議(其中包括立法院尚未審議通過的服貿協議)、三項備忘錄、兩項共識。
大陸人士合法入境台灣人數，也由2008年度的240,494人次，快速成長到2014年度的3,842,510人次。
不過，誠如曾經擔任馬政府國家安全會議秘書長蘇起的觀察，由於馬英九第二任期內迅速下滑的聲望與支持率，再加上馬英九與立法院長王金平長期不合的檯面化，以及太陽花學運的爆發，導致馬政府已無力推動兩岸法案。

    或許是基於為打破已陷入政策性瓶頸的兩岸關係，台北與北京當局雙雙脫下白手套進行第一次官方接觸。2013年10月6日，台灣大陸委員會主委王郁琦與大陸國務院台灣辦公室主任張志軍首度利用印尼亞太經合會(APEC)場合，舉行雙方主管兩岸事務首長的首次會面，互以官銜稱呼對方，並且同意建立兩岸常態性溝通互動機制，開啟兩岸官方接觸的新機制。對此，馬英九認為，這是兩岸「治權互不否認」的具體實踐，也是兩岸官方互動正常化的良好開端，更是兩岸關係制度化的重要里程碑。
而大陸社科院台灣研究所研究員王建民指出，這是大陸的「善意」，意義非比尋常，而此一善意就是「不否定、承認治權的表現」。
2014年2月，王郁琦首次以官方身分赴中國大陸訪問，並且與張志軍舉行正式會談，寫下兩岸關係史上第一次部長級會議的紀錄。雙方達成共識，同意建構陸委會與國台辦間的首長常態性對話機制:「兩岸事務首長會議」。同年6月，張志軍應王郁琦之邀訪台，實現首輪首長互訪機制。2015年5月和10月，張志軍與新任陸委會主委夏立言再度在金門和廣州進行「夏張會」，雙方都強調要在「九二共識」的政治基礎上，開闢兩岸關係和平發展的歷史新局。
    11月5日，夏立言召開記者會表示，在10月廣州「夏張會」時，張志軍主動提出舉行「馬習會」。夏立言強調，馬政府成立以來，兩岸事務行政首長會議也已舉行過六次，兩岸關係已到往上提升的階段，兩岸領導人會談是一種「水到渠成」的結果，希望兩岸領導人會談可以走向制度化。
在「馬習會」消息曝光後，美國透過白宮與國務院發言人表示歡迎。而在「馬習會」結束後，美國國務院發言人柯比（John Kirby）發表書面聲明稱:「美國歡迎台海兩岸領導人會面及兩岸關係近年來的歷史性改善。台海和平與穩定符合美國的重大及長久利益，美國鼓勵兩岸在尊嚴與尊重的基礎上建立關係、降低緊張、促進穩定，並取得進一步進展」
。其次，根據陸委會委託政治大學選舉研究中心的民調結果顯示，有64.6%受訪者認為「馬習會」有助於鞏固臺海和平，65.9%認為兩岸領導人會面的制度化與常態化，對兩岸關係長遠的和平穩定有幫助。

3、 習近平採取主動的背景因素

    事實上，馬英九在啟動第二任期後，即積極尋求在APEC架構下，特別是期待能夠在2014年北京APEC場合，與習近平舉行會面。不過，北京不改其兩岸事務不適宜在國際場合協商的態度，拒絕台北的要求。如同前述夏立言記者會所言，為何習近平會在馬英九任期剩下半年之際，突然採取主動，表示願意在兩岸以外的第三地新加坡舉行?針對此一問題，本文將分別從兩岸關係、大陸國內政治、以及東亞區域安全等三個層次進行分析。
    首先，兩岸關係層次。有位大陸學者回答作者訪談時表示，由於北京認為明年一月台灣總統選舉，民進黨候選人蔡英文已經勝券在握，習近平希望事先建構兩岸領導人直接會談機制，以避免將來雙方誤判情勢。其次，習近平希望透過「馬習會」的召開，以肯定馬英九改善兩岸關係的貢獻。針對此一解讀，作者認為，習近平的第一個目的，在於提供新的「現狀」—「九二共識」下的兩岸峰會—給蔡英文，亦即所謂的「搭橋」論。馬英九自身即表明，他希望在其總統任期內，把兩岸領導人會晤的這座橋搭好，將來「無論誰當選(總統)，都可以很快上橋、渡河」。
如果將來蔡英文願意上橋與習近平會面，即可確立兩岸峰會機制，有助於發展兩岸關係、特別是民進黨與中國共產黨間的政治互信；如果不願意上橋，習近平就可以將兩岸關係惡化的責任推給蔡英文，並透過美國施壓台灣，亦即所謂的「經美制台」。夏立言認為，北京促成「馬習會」的關鍵因素，就是希望把兩岸關係框在「一中框架」。
至於習近平的第二個目的，則是為鼓舞台灣內部願意與中國發展友好關係的政治勢力，以保存將來牽制台獨的力量。總而言之，「馬習會」的最重要目標，就是鞏固兩岸和平與維持現狀。而在「馬習會」後不久，「海協會」會長陳德銘即赴台灣訪問，彰顯北京既有推動兩岸領導人直接晤面的意願，也有持續推動兩岸基層交流的積極姿態。

　　其次，從大陸國內政治層次來看。習近平執掌政權以來，面臨許多沉苛已久的國內問題，諸如，改革開放三十餘年所累積的社會矛盾、藏獨與疆獨等國內的嚴重維穩問題(由維穩預算高於公開版國防預算即可看出其端倪)，再加上以貪腐罪名逮捕包括前政治局常委周永康、兩位前中央軍委副主席郭伯雄與徐才厚等前朝位高權重的「大老虎」所衍生之內部權力鬥爭問題，習近平不希望已經穩定的兩岸關係出現緊張狀態。如同前美國在台協會(AIT)台北辦事處處長包道格(Douglas H. Paal)所言，考慮到中共第19次黨大會即將於2017年召開，如果蔡英文取得2016年總統選舉的勝利，兩岸關係將成為中國大陸政治議程的重要部分；因此，如果兩岸關係朝積極方向發展，將成為習近平在19大的重要得分點」，不過，若是朝消極或反方向發展，兩岸關係將成為習近平19大的沉重包袱。
不過，由於馬英九已經不是國民黨主席，不存在「黨對黨」領導人會面模式，「馬習會」被視為「一國兩府」或「一國兩治」
，這是習近平所必須承擔的政治風險。
    第三，從東亞區域安全層次來看，美國將台灣納入其以中國大陸為對象的「轉向亞洲」(pivot to Asia)或「再平衡」(rebalance)戰略一環的意圖日益明顯，習近平希望以默認兩岸關係為「一國兩府」的妥協，換取台灣不選邊站的「中立化」(neutralization)，或者是期待台灣的「芬蘭化」(Finlandization)，亦即，在逐漸形成的美中兩強對抗中，採取與北京和解政策，而且不加入美國抗衡北京陣營的「順應默從」(adaptive acquiescence)姿態。
誠如東京大學教授松田康博所言:「馬習會不僅僅是兩岸關係的一部分，也是在整個東亞，中美角力戰的一部分」。
『紐約時報』也分析指出，由於中國大陸在南海島礁主權問題態度強硬，造成它與越南等周邊國家關係緊張，「馬習會」正好提供習近平塑造北京願意以和平解決爭議的形象。

4、 「馬習會」能否影響美國在東亞「再平衡」部署?
    美國歐巴馬政府成立以降，面臨了中國大陸在經濟上與軍事上崛起所衍生的「權力平衡」(balance of power)問題，以及北京挾其持續增強的力量以圖改變現狀的「獨斷」(assertive)舉措，
並且採取「再平衡」戰略。誠如第三節所述，習近平主動促成「馬習會」的第三項動機，是企圖弱化美國「再平衡」戰略對中國大陸所形成的壓力。習近平的構想，主要是透過拉攏位於第一島鏈南北連結關鍵位置的台灣，予以「中立化」或「芬蘭化」，並且向國際社會展現其以和平方式解決紛爭的形象，以拂拭周邊鄰國的「中國威脅」論。
    在胡錦濤與習近平權力移交期的2012年下半年起，中日雙方在有關釣魚臺主權與東海資源開發爭議的對立，出現日益白熱化現象。2013年1月，北京召開全國海洋工作會議，做出「強化對釣魚臺海域的常態化巡航」的決定，並且宣布將在東海實施例行性警戒巡邏與「空中戰鬥巡邏」(Combat Air Patrol)任務，企圖以海空立體巡航釣魚臺的「近底線操作」方式，挑戰日本對釣魚臺海空域的實效支配。其後不久，即傳出大陸海軍艦艇兩次在東海，以火控雷達照射日本自衛隊艦艇與直升機事件，升高雙方武裝衝突的風險。對於大陸在釣魚臺海域宣示主權的強勢巡航，日本分別採取強化美日同盟嚇阻力，以及海上執法能力以為因應。
    2013年底，由於北京宣布劃設東海防空識別區，以及日相安倍晉三參拜靖國神社問題，讓雙方關係更形緊繃。2014 年1月，北京透過駐外使館的「公眾外交」(Public Diplomacy)途徑，針對安倍參拜靖國神社一事展開文誅筆伐。例如，駐英國大使劉曉明在英國媒體撰文稱：「如果把日本軍國主義比作伏地魔，靖國神社無疑就是其魂器之一，代表這個國家靈魂最黑暗的一面」。對此，日本也展開反擊，安倍甚至在「世界經濟論壇」記者會上宣稱，目前的「中」日關係形同第一次大戰前的英德關係，讓「中日必戰論」成為歐美媒體的熱門議題。
連高齡超過90歲的美國前國務卿季辛吉(Henry A. Kissinger)都表示，隨著中日關係緊張加劇，戰爭的幽靈正在亞洲徘徊。不過，在習近平與安倍晉三相互摸底試探下，以在2014年亞太經合會(APEC)舉行「習安會」為契機，緊繃的中日關係朝向緩和的方向發展。
雖然如此，日本依舊不改其既定的對中「避險」(hedging)戰略路線，
並且積極配合美國以抗衡中國將東海與南海、乃至於西太平洋予以「內海化」。

    其次，在南海方面，以發生於2009年3月大陸船隻阻撓美國海軍海測船「無暇號」(Impeccable)執行任務為契機，中美雙方逐漸在南海議題上展開較量。美國國務卿希拉蕊(Hillary Clinton) 於2010年7月，出席在越南舉行的東協區域論壇(ARF)時，公開倡言南海「航行自由」( Freedom of navigation)關係到美國的國家利益，形同宣示美國將介入南海議題。由於全球貿易超過半數以上必須經過南航道，其重要性不言可喻，為避免北京掌握南海主導權，美國發聲支持東協與南海聲索國，以確保美國在南海的戰略存在。因此，當越南與北京菲律賓接連與北京在南海主權爭端白熱化之際，美國即成為越南與菲律賓抗衡北京的奧援。再加上北京在處理與越菲兩國爭端時的強硬姿態，以及相關國家在東協內部的合縱連橫，讓北京在南海主權爭議議題上成為眾矢之的，
提供美國乃至於日本介入南海爭議的機會。
    而北京自2014年啟動在南海填海造島工程，並且陸續將人工島予以軍事化後，美國即以維護南海航行自由為名而成為爭端當事國，不但派遣飛彈驅逐艦與戰略轟炸機挑戰北京在南沙島礁的領海/領空主張，
並糾合同盟國日本與澳洲採取共同行動。根據英國媒體報導，澳洲曾經在2015年11月25日，派遣偵察機進入南海實踐國際公空的飛行自由權利。
日本雖然未像澳洲一樣地派遣機艦進入南海巡航，卻是積極展開對東協(ASEAN)外交，協助東協國家提升維護海洋安全與執法的「能力建構」(capacity building) ，以補強日本首相安倍晉三所倡議、結合美澳印等國形成維護從西太平洋到印度洋航行自由的「亞洲民主安全之鑽」(Asia’s Democratic Security Diamond)構想。
其中，日本更是積極加強對菲律賓與越南兩國的援助，以牽制北京對南海的支配，並爭取東協支持日本在東海的立場。在此情況下，大陸海軍發言人邢廣梅於2015年12月18日，在『環球時報』撰文批評美國致力於遏制中國崛起，透過強化美軍前進部署、加大巡航頻度、軍售、以及與相關國家舉行軍事演習或訓練，企圖平衡中國在南海的軍事能力建設。邢廣梅警告稱:很多人都擔心，隨著形勢進一步發展，南海可能出現「擦槍走火」，甚至「必有一戰」。

    由以上論述可知，在短期內，「馬習會」無法影響美國的「再平衡」戰略部署。不僅如此，美國還在「馬習會」結束後不久，宣布總價18.3億美元、包括強化臺灣反潛戰力的對臺軍售，可看出美國未因為「馬習會」而改變台灣在其「再平衡」戰略的角色扮演。
事實上，習近平在赴新加坡出席「馬習會」之前，先行赴越南訪問，試圖修補因為南海主權爭議而陷入低潮的兩國關係。不過，針對大陸海軍三大艦隊於12月16日，在南海展開實戰化對抗演練，越南已經提升中越國境的戰備狀態，並且派出基洛級潛艦進入南海巡航。
『路透社』發自越南報導，越南加速軍事現代化，似乎已經覺悟到越南與中國大陸勢必在南海主權爭議的武力衝突，已經做好最壞的打算。
很顯然地，習近平主導的「馬習會」和平形象，甚至尚未能滲透進入兩個社會主義國家在南海的爭議。
5、 結語

    「馬習會」固然無法在短期內對東亞區域和平做出貢獻，但是，肯定會成為兩岸關係的歷史性紀錄。誠如包道格所言，兩岸關係在長期對峙後，能夠在和平、相互尊重下舉行高峰會談，具有歷史性的意義，後冷戰時期國際秩序，應以此做為衝突管理模式的典範，「九二共識」或「一個中國，各自表述」，是彈性與自我增強實力的根源，絕非投降或單方面讓步。
誠如楊開煌所言，「馬習會」最重要的意涵，不僅在於為兩岸和平發展的曙光，更在於兩岸領導人在同時間、同場合向國際社會明確地宣示，「兩岸是一個中國原則下的兩岸關係」，因此，這是新世紀升級版的、也是國際版的「九二共識」。
在「雖不滿意，但能接受」的「九二共識」政治基礎上，臺海兩岸務實地進行交流與和平發展，不但可以避免軍事衝突，並且還能繁榮經濟、共榮共存，等待時機成熟、大陸逐漸走向民主多元後，再進一步透過政治協商，建構雙方都能接受的統合模式。
    同樣地，不論是東海或者是南海的爭議，各主權聲索國如果能夠效法「一個中國，各自表述」的彈性、務實思維，在主權問題「各自表述」下擱置爭議，共同開發東海或南海的海洋資源，透過資源共享以培養互信，進一步地降低「海洋運輸線」(sea lanes)防衛問題所衍生的「安全困境」(security dilemma)現象。在追求資源共同開發的協商過程中，選擇較易達成共識部分著手，相互做出妥協以利達成協議，並且期待能夠起示範效應。其次，牽涉到中國與美國的「新型大國關係」問題，雙方必須各退一步，中國必須尊重美國在西太平洋的存在感與戰略利益，不要存有試圖將美國逐出西太平洋的亞洲版「門羅主義」心態。另一方面，美國要承認中國崛起的客觀存在現實，在執行或部署「再平衡」戰略過程中，要避免造成遏制中國崛起或圍堵中國的誤解，期待在西太平洋建構出非排他性的「共同性安全」（common Security）與「合作性安全」（cooperative security）的概念。因此，本文認為，從長期觀點來看，「馬習會」還是會對東亞區域紛爭的解決，仍然具有示範作用的貢獻。
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