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1、 前言
    2009年3月，美國海軍「無瑕號」(Impeccable)非武裝海測船在中共海南省以南約120公里海域遭到中共5艘船艦包圍騷擾事件，開啟中共強硬地在南海主張海域主權，並且在海域上以實力對抗美軍的端緒。「無瑕號」事件是2001年4月、中共戰機在南海上空與美軍EP-3電子偵察機擦撞以來，最嚴重的衝突對立事件。2016年12月15日，中共海軍救生船在南海肆無忌憚地撈捕美國海軍研究船人員操作中的無人水下潛航器。由於該潛航器作業地點在中共主張南海九段線以外的國際水域，此次中共海軍的行徑遠比前兩次更為大膽。
    中共在南海對美國展現強勢姿態的根源，在於藉由發展海洋以建構全球性規模的海權強國的戰略構想，而把美國屏除在其周邊海域之外，則是實現此一戰略目標所不可或缺的過程。針對中共的崛起，以及在發展海權過程中的獨斷(assertive)舉動，美國歐巴馬(Barack Obama)政府採取「轉向亞太」(pivot to Asia-Pacific)、「再平衡」(rebalance)戰略，以圖平衡其潛在威脅，並確保美國在亞太區域的優勢地位。本文首先從戰略的角度探討美中兩國競逐海權的場域「印度太平洋」(India-Pacific)後，再分別探討中共與美國爭奪海權的戰略部署，最後是結論。
2、 新地緣戰略競爭空間:「印度太平洋」
    印度太平洋作為地緣戰略的新概念，逐漸受到美日澳印等國學者的重視，並出現在決策者的演講或政策文件中。美國國務卿希拉蕊(Hillary Clinton)於2010年10月在夏威夷的政策演說中，首度提到此一概念，並且將其連結到美國轉向亞太、再平衡戰略，因而格外引人注目。
日本學者山本吉宣指出，印太概念在2010年以降逐漸出現在歐美文獻，其理由有以下五點:

第1， 南海與東海島嶼主權紛爭以及航行自由問題，激化相關國家間的對立，而印度或印度洋則被捲入其中。
第2， 美國轉向亞洲、再平衡戰略的涵蓋範圍擴大到西太平洋、南海、以及印度洋，以因應中共崛起的挑戰。
第3， 中共與印度在軍事上與經濟上的崛起，成為印太概念的關鍵。
第4， 新興國家的崛起，雖然導致印度洋以及太平洋的重要性增加，其戰略穩定性可能因為中共崛起而瓦解。
第5， 海洋乃是國際公共空間，任何國家都有權利自由使用。為維護海洋的穩定，確立大多數國家都能遵守的「法的支配」原則是有必要的。

    從海洋運輸線安全的角度看，太平洋連結印度洋海道是全球貿易不可或缺的運輸大動脈，其穩定關係到亞太區域、乃至於全球經濟發展。中共、印度、以及東協(ASEAN)各國、特別是印尼經濟的快速成長，更加提高印太的重要性。
    澳洲2009年版國防白皮書指出，印度太平洋將是澳洲海洋戰略和國防規劃的核心，
而2012年10月公布的『亞洲世紀中的澳洲』白皮書亦指出：「這個(印太)概念被南亞、東北亞與東南亞間頻繁的經濟相互往來，以及從中東到亞洲能源供應通道安全的重要性所驅動」、「西太平洋和印度洋被視為一個整體的戰略弧」
。2011年10月，美國國務卿希拉蕊在『外交政策』撰文表示:「從印度次大陸到美國西海岸的亞洲太平洋已成為全球政治的關鍵驅動者。這一區域跨越兩大洋——太平洋和印度洋，日益被航運和戰略連接起來」。
而美國國防部於2012年1月5日公佈的『國防戰略指針』亦強調:「美國的經濟與安全利益，已經與發生在從西太平洋和東亞延伸到印度洋和南亞的弧形地帶之事態，緊密相連結成不可分割的狀態」。
同時，印度莫迪(Narendra Modi)政府致力於將過去的「東望政策」(Look East Policy)提升為「東進政策」（Act East Policy）」，日本安倍晉三內閣也提出日美印澳組成「亞洲民主安全之鑽」(Asia’s Democratic Security Diamond)構想，都是將印太視為逐鹿中原的新戰略空間。
    另一方面，大陸學者吳兆禮認為，印太概念乃是具有地緣政治意義的戰略關鍵詞，而中共經濟與軍事力量的迅速崛起，以及維護國家利益的意志與行為變化，則是概念形成的重要背景因素。
其次，另一位大陸學者張力認為，「印度太平洋是美國倡導的地緣政治新概念，針對中共的意圖明顯，因此，中共必須適時作出正確的政策回應。
實際上，中共前國家主席胡錦濤於2003年提出「麻六甲困境」，即已勾勒出中共海軍將在印太區域扮演要角的劇本，而現任國家主席習近平於2013提出的21世紀海上絲綢之路構想，則讓中共競逐印太海權意圖更加明確。
3、 中共揭櫫「海洋強國」目標與「21世紀海上絲綢之路」構想
    在《聯合國海洋法公約》(UNCLOS)於1994年生效前後，中共著手整備確保海洋權益的國內法體制。2002年11月中共第16屆黨大會政治報告，首度將「海洋開發」項目列為胡錦濤政權的政治任務。翌年5月，中共國務院公布《全國海洋經濟發展規劃綱要》，首度將建設「海洋強國」列為國家發展戰略目標，表明:「堅持海洋經濟發展與國防建設統籌兼顧，保證國防安全」，強調海軍是開發海洋資源的保障力量，
為中共發展海權強國的戰略方針與目標定調。

    2005年7月11日，中共高規格舉辦「鄭和下西洋600周年紀念」大會，政治局常委黃菊發表講話強調，發展海洋對於保障國家安全、維護主權權益、保護資源環境、促進經濟社會發展都具有重要的戰略意義。2010年10月，中共制定第十二個五年規劃，要求:「堅持陸海統籌，制定和實施海洋發展戰略」、「保障海上通道安全，維護我國海洋權益」。
2012年11月中共第18屆黨大會，胡錦濤將維護海洋權益以及成為海軍大國的目標納入政治報告，將發展海洋強國的戰略目標移交給習近平。
在習近平接任中共黨總書記後不久，即成立「中共中央海洋権益工作領導小組」，以強化對海洋事務的領導權，並彰顯中共當局對海權發展的高度重視。

    中共在揭櫫海權強國的發展戰略目標後，東海與南海即成為關乎其經濟發展及地緣政治安全的「核心利益和重大關切問題」，也是中共能否成為全球規模海權強國的瓶頸。誠如大陸學者所言，「中國海軍必須擁有能夠在必要時有效控制中國海區通往大洋水域重要水道的實力」、「中國只有突破美日‘海上島鏈’封鎖，獲取進軍海洋的海上戰略出口，才能拓展中國的發展空間」。
在胡錦濤拋出麻六甲困境後，美國國防部於2004年底提出的報告，即以「珍珠鏈」(string of pearls)概念描述中共在南海穿越麻六甲海峽進入印度洋抵波斯灣的沿岸，建構軍民兩用的港口碼頭，以確保海洋運輸通道安全的戰略。
這些陸續被串聯起來的「珍珠」，包括南海永興島(Woody Island)、緬甸實兌（Sittwe）港/皎漂（Kyaukpyu）、孟加拉吉大港(Chittagong)、斯里蘭卡漢班托塔(Hambantota)港/可倫坡（Colombo）港、巴基斯坦瓜達爾(Gwadar) 等地。
    2013年後半起，中共以快速在其控制下的永暑礁等南沙群島7座島礁進行吹沙造陸、興建機場跑道與碼頭，並且在該等人工島上部署雷達、飛彈、重型火砲等軍事設施，企圖建構連結海南、西沙、南沙以涵蓋整個南海的海空防禦網。
南海位於太平洋和印度洋交匯的戰略要衝，每年承載全球一半貨運量，是印度太平洋經濟圈的大動脈，更是中共戰略核武潛艇基地(海南亞龍灣)，具有高度地緣戰略價值。在啟動南海軍事據點化的同時，習近平在印尼提出21世紀海上絲綢之路構想，無疑是珍珠鏈戰略的擴大版，企圖推動從大陸東部沿岸南下南海，向西轉進印度洋、穿越紅海進入地中海沿線的港口建設與連結，為其商船隊與海軍艦隊進入印度洋打造中繼基地。「遼寧號」航空母艦以及建造中的其他航艦，都將是中共爭奪南海軍事優勢、前進印度洋的戰略平台。不過，由於中共在南海的獨斷作為，升高南海主權聲索國以及美日等國的不安，美國即以確保航行自由為名介入，並意圖拉攏日本、澳洲、印度等國以為抗衡。
4、 美國因應中共競逐海權的戰略部署

    2010年7月23日，美國國務卿希拉蕊出席東協區域論壇(ARF)時宣稱，維護南海航行自由涉及美國的國家利益，揭開美國介入南海議題的序幕。希拉蕊在回憶錄指出，2010年5月在北京「美中戰略與經濟對話」上，中共軍事將領強勢宣稱南海是北京不容挑戰的「核心利益」(core interests)，再加上無瑕號事件的教訓，讓她開始關切南海議題，並著手調整美國對南海政策，
企圖重新注入美國在該區域的經濟、外交與軍事動能，建構國防部長卡特(Ash Carter)所謂「有原則的安全網絡」(principled security network)。
希拉蕊在前述『外交政策』期刊指出，美國承諾是提升印太區域穩定與繁榮不可或缺的條件，並強調南海穩定與自由航行涉及美國「極其重要的利益」(vital interests)，具體描繪出美國再平衡戰略藍圖。今年2月初，川普政府國防部長馬蒂斯(Jim Mattis)訪問日本時表明，日美同盟是亞太區域和平與繁榮的基石，再次強調南海自由航行是絕對重要。

    2011年11月，歐巴馬首度出席東亞峰會，南海問題成為各方討論的焦點議題。而歐巴馬在出席會議前，先行赴澳洲訪問，與澳洲達成以輪調方式在澳洲西北海岸達爾文(Darwin)港派駐2500名美國海軍陸戰隊的協議，強化印太區域戰力意圖明確。其次，更重要的是，日本安倍內閣制定新安保法案，以「存立危機事態」為名、解除日本行使集體自衛權禁令，開啟日本協助美國確保印太海權優勢之門。此外，美國亦積極強化與印度關係，鼓勵印度東進西太平洋，與美國再平衡形成「戰略握手」(strategic handshake)
態勢，促成美日印三邊海軍聯合演習「馬拉巴爾」(Malabar)常態化，再加上逐漸形成的美日韓三邊同盟、美澳同盟、日印與日澳準同盟關係，安倍所倡導用以確保印太海上安全的四國鑽石陣容隱然若現。
    由於中共在東海與南海議題的獨斷作為，讓美國警覺到中共發展海權可能威脅美國亞太盟邦安全及其優勢，除了強化同盟合作之外，也開始調整全球美軍部署。2012年5月，美國國防部長長潘尼塔(Leon Panetta)在「亞洲安全會議」上宣示，美國預計在2020年前將60%海軍戰力部署在太平洋。為因應中共在南海軍事化措施，歐巴馬政府自2015年10月起，先後多次派遣海軍戰艦進入中共在南海的人工島周邊海域執行「自由航行作戰」(FONOP)，甚至在2016年6月同時出動2艘航空母艦進入南海實施軍演，彰顯美國強化西太平洋戰力的決心。川普(Donald J. Trump)新政權成立後，美國『海軍時報』2017年2月12日報導稱，以聖地牙哥為母港的第三艦隊航空母艦「卡爾文森」(Carl Vinson)號打擊群正駛向南海，在獲得川普總統批准後，可能進入中共人工島12海里內執行自由航行作戰。
俄羅斯學者指出，美軍此舉是企圖與中共在南海進行「膽小鬼遊戲」(chicken game)的較量。

5、 結論

    中共改革開放近四十年，國家發展戰略由吸引外資、技術的「拉進來」，轉向對外投資、確保經濟持續發展所需資源的「走出去」，乃是必經的戰略途徑。為確保遍布全球的國家利益、爭奪資源豐沛的海洋權益、邁向世界性大國以及削弱美軍在印度太平洋的優勢，即是今日中共積極發展海權的動機。面對中共海權崛起的挑戰，美國採取再平衡戰略，以避免印太區域權力平衡朝中共方向傾斜。而美國此舉則被中共解讀為遏制其崛起的圍堵措施，導致美中關係是否陷入「修昔底德陷阱」(Thucydides’s trap)或「安全困境」(security dilemma)等議題，特別是雙方在海權領域的競合關係，成為國際關係學界的關注焦點。
    中共綜合國力逐漸逼近美國，新舊霸權爭鋒態勢已然形成。中共雖然提出「新型大國關係」，期待美國能夠客觀看待中共的和平崛起，但是，中共在印太區域的獨斷舉動，造成美國及其同盟友邦的不安，則是不爭的事實。21世紀海上絲綢之路構想，蘊含著強化對印太海域的兵力投射能力，必然牽涉到美國在該海域的軍事存在。因此，如果美中雙方未能發展出非排他性的「共同性安全」或「合作性安全」架構，或者是中共未能拂拭其企圖改變現狀的意象，雙方圍繞著印太區域的安全困境會持續惡化，難逃跌入修昔底德陷阱的厄運。
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